Fungio de Heaviside
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» Conhecer genericamente as funcgdes.

No contexto da electrotecnia a fungio é conhecida por escaldo unitario.

» Fazer exercicios se necessario.

heaviside(x)
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Funcio Poténcia

flz) = 2*

[

R A A I

[

R I

[
| |

8

L2

y=




Fungio Exponencial

Chama-se fungio exponencial a uma f.r.v.r cuja expressio analitica seja da forma

f(z)=a® ,a>0,a#1

a>1

12% 05% |

Propriedades operacionais de exponenciais e logaritmos

Funcio Logaritmica

Diz-se que o logaritmo de z nabase a ¢ y eescrevese y =log, = se a¥ =z

f(x)=log,xz ,a>0,a=lex>0

Chama-se fungio logaritmica a fun¢do inversa da fungio exponencial

fl@)=a” f (@) = log, (x)

Fungoes Hiperbolicas

logy.1(z)
lOgl/e (Z)
logg 5 (z)

log,1=0 log, u+log”v=loga(uv)
log,a=1
& log, u—log,v=1log, [1}
v
u=a"" alog, u=log, u*,xelR
= " log, u
u=log,a log, u= Ba
log, b
a xav =au+v au —
£ —a
P
(au)v —a™

Simbolo EXPY?S.SQIO Dominio Contradominio
analitica
sh(z) et % ®
2
ch(z) e R [14+00]
2
sh(z
tgh(z) chEx; RN F11]
1
cotgh(x) tgh(z) %\ {0} Foo,—1[UL+of
1
sech(z) eh(z) R .1]
1
cosech(x) sh() 1\ {0} 2\ {0}
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Fungdes Seno Hiperbolico e Argumento do Seno Hiperbolico

Funcdes Hiperbolicas Inversas

ln(x+\x2+1)
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D=}11]
CD =%

D=%
cD=}11[

D= [1,+oo[
CD = [0,4+00]

Componente real do valor complexo



Funcgoes Trigonomeétricas

Defini¢io das fungdes trigonométricas com base no tridngulo

(fungdes trigonométricas de um Angulo agudo)

y
X

1 r
_Y = =L
sen(a) = . cosec(v) sen(@) v

cos(a) = z sec(a) = 1 __r

r cos(a)

1 T

Y - _
t =2 cotg(a) = =—
g = Bo)= =

Funcgoes Trigonometricas

(generalizagio das fungdes trigonométricas a dngulos de medida em R )

Funcio seno

f(z) = sen(z)
D=%
CD=[-11]
T=2rm

Zeros: x = km

trigonométrico
dos L P
senos Fungio injectiva em |- 7'y

(Restrigdo principal do seno)

Funcdes Trigonométricas dos angulos de 30°, 45°, e 60° 14

30° 45° 60°

sen(z) ﬂ ﬁ ﬁ
2 2 2

cos(z) ﬁ @ ﬂ
2 2 2

e 5 ! B

Funcio coseno

f(z) = cos(z)
D=%
D =[-1,1]

T=2m

Eixo

trigonométrico Zeros: LI
dos Fungfio injectiva em [0, 7] Cros: &= AT
€osenos (Restrigdo principal do coseno)
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Fungio cotangente

17

20

ks
2

cotg(z)
=(2k+1)

CD=%R
=
Zeros: x
CD
T=2rm

(Restrigdo principal da cotangente)

Fungiio injectiva em [0, 7]

Funcio secante
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Fungio tangente

e T
Fungio injectiva em l:— 2 E:|

(Restrigdo principal da tangente)

’

trigonométrico

das

Eixo
tangentes

Funcio cosecante

(Restrigdo principal da cosecante)

Fungio injectiva em [0,

(Restrigdo principal da cosecante)

Fungio injectiva em [—
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Funcio arco tangente
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Fungio arco seno
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arccotg(x)

f(@)

D=%R
cD
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arccos(z)

f(z)

D=[-11]

[0.7]

CcD

0
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Fungdes de dngulos associados
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Fungio arco secante

= - cos(a)

cos(m — )

cos(a)

Soma e diferenca de angulos

cos(a) Cos(,@) + sen(a) sen(ﬁ)

cos(a - )
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f(z) = arcsec(

Fungio arco cosecante

f(z) = arccosec(x)




Transformagio de produtos de sen e cos em somas de fungoes

sen(a)cos(8) = %[sen(a + 8)+sen(a - G)]
cos(c)cos(8) = %[cos(a + )+ cos(a - ,6’)]

sen(a)sen(8) = %[cos(a - 8)- cos(a + ,6’)]

Transformacdes logaritmicas

Q
o |+
=
N~
Q
o)
192}
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Q
o ||
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sena) + sen(3) = 2 sen(

sen(ar) - sen(3) = 2 Sen(a 5 ﬁj COS(M}

2 2
cos(a) + cos(ﬁ) =2 cos(a ; A cos(a ;
cos(a) - cos(ﬁ) =-2 sen(a J2r ﬁ} sen(a ; ﬁ}

Relagdes fundamentais

sen2(a)+ cos2(o¢) =1
1+ cotg?(r) = cosec?(cv)

1+tg?() = sec?(a)

Equagdes trigonomeétricas

sen(z) = sen(e) & = = a+ k27 v & = (7 - a) + k27
cos(z) = cos(@) & z = o + k27

tg(x) = tg(oz) Sz=a+kr
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Transformagdes do angulo duplo

sen(?a) =2 sen(a)cos(a) = L(a)
1+ tg2<a)
= —sen“(a) = i%a)
cos(2a) = cos*() *(o) 1+1tg2(c)

2tg(a)

teleer)= 1-tg*()

Transformacdes de bissecgio

1- cos(?oz)

2(0) =
sen? () = 5

2 1+ cos(?oz)
==

cos

-5zt
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